

NÉPLAP

Alexits György államtitkár
nagyjelentőségű beszédet
intézett a pedagógusokhoz

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. EVFOLYAM, 136. SZÁM. 146

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK I.

1947. JÚNIUS 29., VASÁRNAP

Köszöntő

Szépszámu és jelentős államférfiakból álló vendégsereg keresi fel ma a Hajdúság fővárosát. A Magyar Kommunista Part nevében őszinte szívvel köszöntjük a Debrecenbe érkezőket!

Örömmel fogadjuk népi demokráciánk szülővárosában köztársaságunk elnökét, Tildy Zoltánt. Az a négy esztendő, amelyre a nemzet akarata általánosan elválasztotta meg, sok bajjal, nehéz munkával terhes időszak. De erre az időre esik a magyar nép első szervezett erőfeszítése a jobb, boldogabb élet felé: a hároméves terv is! A magyar nép azt kéri és várja elnökétől, hogy minden erejével segítse felépülését és szabad rendszerét: a népi demokráciát.

Szeretettel köszöntjük a demokrácia jó harcosait: Dimyész Lajos, miniszterelnököt, Mihályfi Ernőt, Ortutay Gyula minisztereket és a Kiszgazdapárt paraszt elnökét, Dobi Istvánt. Bizony, elkél Debrecenben a Kiszgazdapárt vezető-ségéből egy-két derék demokrátát! Hadd lássa végre Debrecen, hogy a Kiszgazdapárt egészséges paraszttörzséhez jogszabályozás, hadalószellemű fej tartozik s amit eddig a központtól hallott a Pfeifferék, Nagy Ferencék, Szolnokik és más effélék szájából, annak semmi köze sincs a hirdett parasztradikalizmushoz, a párt eredeti programjához.

Hír szerint Debrecenbe jön Szviridov altábornagy is, a Szövetséget, akinek nevét megőrzi a ges Ellenőrző Bizottság elnöke-magyar nép a jó barátok, segítők között. Várjuk városunkba a nagyhatalmak képviselőinek szovjet vezetőjét, annak a nagy szomszéd népek fiát, amely nemcsak gazdaságilag, a hadifoglyok hazaküldésével és más kimagasló eseményekkel segítette demokráciánkat, hanem legutóbb azzal is, hogy nemzetközi tekintélyével, diplomáciájának erejével támogatta a magyar nép bátor kiállítását függetlenségünk veszélyeztetésével, a tengereken túli imperialistákkal szemben.

Mély, baráti érzéssel köszöntjük a délutáni Magyar-Jugoszláv Társaság megalakulásához ideérkező Mrázovits Károlt, a szabadságharcos jugoszláv nép magyar követét. Debrecen szoros kulturális kapcsolatok fűzték össze a nehéz gyűlölettel szító multban is a jugoszlávokkal. Nem felejtjük el Kollégiumunk nagy segítőt, Tótkölyi Szávát és azt sem, hogy mennyi szerb, horvát, bosnyák diákok oktattunk tudományra a mi egyetemünkön.

A kiszgazdapárti ünnepségre külföldi újságírók is jönnek. Őszintén örülünk ennek, mert így a nyugati sajtó emberei újból saját szemükkel láthatják, hogy lapjuk mennyi badarságot, hazugságot, rágalmat terjesztettek a magyar demokráciáról. A kommunista terror, utcai harcok stb. helyett azt tapasztalhatják, hogy a magyar koalíció nem marxista pártja is teljes szabadsággal tartja meg felvonulását, seregszemléjét.

A mai ünnepségekhez csak annyit kívánunk: szolgálják becsülettel a magyar demokráciát, erősítsék a nemzet összefogását, vigyék előbbre a magyar népet felépülésének nehéz útjára!

A Szovjetunió ígretén felül teljesített:

Júniusban több, mint 20.000 hadifogoly érkezett Debrecenbe

Szombaton két hadifogolyszereplvény futott be

A debreceni hadifogoly-átvevő állomás élete állandó lázas munkában telik el. Itt nincs hivatalos munkaidő, vagy túllóra. A hajnali 5 órakor érkező szerelvénytől épp úgy teljes készenlétben áll az egész személyzet, mint amikor este 9 órakor érkezik a vonat. A tábor munkájának csak a külső segítséget, a fogadtatást és az eredményeit, a hazatérést, a boldog találkozást látja a közönség, de a rengeteg munkát, amit versenyütemben kell lebonyolítani, meg elképzelni sem tudja. Sokan dolgoznak fáradhatatlanul a tábor különböző osztályain, hogy az érkező hadifogoly 24 óra belül elindulhasson hazafelé, családja körébe.

Ez alatt a 24 óra alatt felveszik valamennyinek személyi adatait, kiállítják hadifogoly-igazolványát, katonai leszerelési okmányát, akiknek szüksége van rá, gyorssegélyt adnak, pénzben, ruhaneműben, gondoskodnak jó és bőséges ellátásról, valamennyit átvezetik egészségügyi szempontból, a betegeknek ápolást nyújtanak, átveszik azokat az újságokat, amiket a még kintmaradt hadifoglyok küldenek az ország minden részébe és ezeket a megérkezett hadifoglyok névsorával és pontos címével azonnal sokszorosítják és külön futárral küldik fel Budapestre, hogy ott a Hadifogoly Híradó és a fővárosi sajtó révén a leggyorsabban eljussanak a jó hír a várakozó hozzátartozókhoz. A táborban veszik át a hadifoglyok táviratait is. Ez az egy-kis részlet talán megvilágítja az egész képet: mit jelent a naponta egy-kétezer számban érkezők táviratait felvenni és nyomban továbbítani.

Péntek estig számszerűleg is összevettük a debreceni hadifogoly átvevő állomás munkájának adatait. Eddig összesen 12 hadifogolyszállító vonatot érkezett Debrecenbe. Ebből hét szerelvény Maramarosziget felől, öt Fokszániól. Maramarosziget felől 10.276, a fokszáni gyűjtőtáborból 7.514, összesen hadifogoly legtovább néhány óra alatt 17.790 hadifogoly jött a hadifoglyok legtovább néhány óra múlva elhagyhatta a tábor, de 24 óra belül mindenki továbbutazhatott. Kivéve természetesen a betegeket. Eddig összesen 29 esetben volt szükség — ami 16 ezerfelé — kórházi ápolás igénybevételére, de egy-két nap múlva ezek legtovább is felépült annyira, hogy továbbutazhatott. A legtöbb bajt az úton feladott élelmiszerek miatt szenvedték maguknak a hadifoglyok, ettől kaptak behatárolt, gyomorrontást, ami néhány nappal aztán megkésleltette hozzájárta az őn vizionkítását. Csak két-három esetben került súlyosabb beteg — tüdőbajosok — kórházba, akik az egyik tábori kórház kiürítése folytán kerültek be: a szállítmányba, de itt pihenésre, kórházi ápolásra szorultak.

Erdekes, hogy ruha- és bálkancsallátványra az eddig érkezettek közel húszszáz hadifogolyból, míg néhányan szorultak rá. Rend-

szint olyanok, akiknek ruhája, cipője az úton szakadt el, vagy vált használhatatlanná. Egyéb-ként minden megyei szociális fel-

ügyelőség tart raktáron, főként svéd eredetű ruhaneműt és az arra rászoruló hadifoglyok otthon igényelhetnek belőle.

Szombaton reggel és este is jött vonat

Szombaton reggel fél 9-kor robbogott be a debreceni pályaudvarra a hatodik fokszáni hadifogolyszereplvény, amely 1500 hadifoglyot hozott haza; közülük 30 tiszt, 3 munkaszolgálatos és több polgári személy volt. A hadifoglyok közül 1300 Kazánból jött a 119. táborból, amelyet néhány súlyosabb beteg kivételével teljes egészében hazaszállítottak. A csoporthoz csatlakozott a kaukázusi Georgszek környéki 7147. táborból 200 hadifogoly.

Mialatt a menet a Pavilon-laktanyába vonult, megható találkozás volt: Kiss Zoltán debreceni szociális igazgató és Zimonyi Gusztáv, az MNDSz központi főmegbízottja ismertette az MND. Sz. fázisokról, a hadifoglyok hazatérése érdekében, és most a hazatértek segítségét kérte a további munkához, hogy együtt dolgozzanak az ország felemeléséért és az igazi békeért. A hadifoglyok nevében Morhart Károly zászlós köszöntte meg a fogadtatást. Halá-

ladányba: Pongrácz Antal, Tiszacsobák: Kiss Ferenc és Farkas József, Komádiba: Balázs János és Koltósvári István, Ujfehértóra: Papp György, Papp Mihály, Komor Sándor és Pozsgai Gábor, Berettyóújfaluba: Fehér Sándor, Balázs János, Fehérvári János és Bodóki Miklós, Nyiregyháza: Oláh András, Farkas József, Zug Ferenc, Doreozky István, Rekutá János és Nagy Elemér, Nyirbátorba: Török György, Pál István és Kulcsár Sándor, Nyiradonyba: Vass György, Nyirbágyra: Jakab Pál és Fila József. Hajdúmezőbe érkeztek szombaton este: Hajdúszoboszlóra: Piko József, Arva Ernő és Décsi Lajos, Hajdúnánásra: Balogh Miklós, Porkolab Lajos, Nagy Gábor, Balogh Imre, Szabó Gábor és Hegedűs Sándor, Hajdúdorog: Kozsa Imre, Bódi Imre, Szunai Miklós, Hajdúböszörmény: U. Szabó Géza, Béke Ferenc, Pácsi Antal, Szendrői István, Botos Imre, Erdős Mihály, Barkó István, Bodnár András, Kiss András, Márkus Dezső, Püspökudány: Király Dezső, Papp Lajos, Kákis Lajos, Szabó Mátyas, Horvát László, Kőszeg Sándor, Bálint Sándor, Bálint Sándor és Ezenyi Imre, Hajdúhadházi: Abrák József és Szabó

val emlékeztet meg Sztálin generálisánusáról, Rákosi Mátyasról és az MNDSz-ről. Az ünnepéget a kazáni fogolytábor énekkara fejezte be a magyar és az orosz Himnusz éneklésével.

Még nem télt el június hónapja, máris megállapítható, hogy a szovjet kormány pontosan betartotta ígretét, azt, hogy még júniusban legalább 20.000 hadifogoly hazatér. A cikkünk elején kimutattuk, péntek este felvett statisztikái adatunkhoz hozzászámítva a szombaton két szerelvényvel érkezett hadifoglyokat, már túlhaladtuk a húszeszes számot és a júniusban még hátralévő két napon több ezer fő lesz a többlet, mint amennyit az ígret alapján várhattunk. Ez is bizonyítja, hogy a szovjet kormány milyen jóindulattal kezeli a magyar hadifoglyok hazaszállításának ügyét, aminek lebonyolítását csak a vasútforgalmi lehetőségek szabják meg.

Szombaton este fél hat óra után érkezett be a nyolcadik hadifogolyszállítvány Maramarosziget felől. A szerelvényvel összesen 1617 személy jött, köztük 90 tiszt. A tisztok valamennyien a karpatszki 504. táborból, a többiek számos különféle táborból (túlgyomórézt), a már eddig felsz-

A hazatértek névsora

ladányba: Pongrácz Antal, Tiszacsobák: Kiss Ferenc és Farkas József, Komádiba: Balázs János és Koltósvári István, Ujfehértóra: Papp György, Papp Mihály, Komor Sándor és Pozsgai Gábor, Berettyóújfaluba: Fehér Sándor, Balázs János, Fehérvári János és Bodóki Miklós, Nyiregyháza: Oláh András, Farkas József, Zug Ferenc, Doreozky István, Rekutá János és Nagy Elemér, Nyirbátorba: Török György, Pál István és Kulcsár Sándor, Nyiradonyba: Vass György, Nyirbágyra: Jakab Pál és Fila József. Hajdúmezőbe érkeztek szombaton este: Hajdúszoboszlóra: Piko József, Arva Ernő és Décsi Lajos, Hajdúnánásra: Balogh Miklós, Porkolab Lajos, Nagy Gábor, Balogh Imre, Szabó Gábor és Hegedűs Sándor, Hajdúdorog: Kozsa Imre, Bódi Imre, Szunai Miklós, Hajdúböszörmény: U. Szabó Géza, Béke Ferenc, Pácsi Antal, Szendrői István, Botos Imre, Erdős Mihály, Barkó István, Bodnár András, Kiss András, Márkus Dezső, Püspökudány: Király Dezső, Papp Lajos, Kákis Lajos, Szabó Mátyas, Horvát László, Kőszeg Sándor, Bálint Sándor, Bálint Sándor és Ezenyi Imre, Hajdúhadházi: Abrák József és Szabó

András, Téglás: Baji Sándor, Nadudvar: Katona Márton és Kis András, Vámospáros: Deák József és Horváth Gábor, Balmazújváros: Tóth Gábor, Dobi Sándor, Ferenczi József és Balogh Imre, Tiszacsobák: Piko Gábor, Hajdúszoboszlóra: Berki István és Szarka János, Kaba: Békési József, Földes: Csikó Albert és Csécsényi Gyula, Egyek: Bálint Vince, Nyírmartonfalva: Kulcsár József, Dereceke: Széles Sándor honv., Borbély Sándor, Hajdúnánás: Sebők József, Berettyóújfalusi: Szilágyi Mózes.

Üzennek a hadifoglyok

A pénteken érkezett hadifoglyok által hozott üzenetek:
Debrecenbe üzennek:
Penyiga József, Csapó-utca, festéküzlet (148-2), Mészáros György, Kávin-tér, gyógyszerár (245), Szabó Sándor, szabómester (71), Enyedi Miklós tanár (148-25), Kovács István, Kontsekk-cég (148-3), Takács Gyula szőlő (Fokszáni), Bálint Zoltán (148-21), dr. Künitzky Károly (148-25), Békési János (148-28), Horogh László (148-28), Vigh Gyula (148-28), Székelyhidi Pál (148-28), dr. Kádár Tibor zls (148-2), Bogovics Zoltán, Kürthi-utca 14. (148-25), Dobos József tnyg. (Fokszáni), Ungár Gyula hdgy. (19), Borsó Ferenc (148-26), Fekete Mihály apósnak üzen, Török Bálint-u. 25. (148-26), Papp László (194-2), Ortó Gyula zls üzen Besz Gyula tanár, nak Ref. Kollégium (148-25), dr. Varga Béla üzen Tamássy Lászlónak, Werbőczy-u. 3. (449-2), Feidi Péter kéhenyospó, Csapó-utca 27. (194-4), Harasztai Sándor üzen Fekete Sándornak, Attila-tér 6. (Fokszáni) Tinka János (58-2) dr. Bruder Károly hdgy. (Fokszáni) Rácz Imre, Piac-utca 28. (148-25), Kovács István (148-26).

Hajdú, Bihar, Szabolcs megyébe üzennek:
Szabó Gábor, Hajdúhadházi (148-5), Kati Márton Hajdúböszörmény (148-5), Szabó Imre Hajdúböszörmény (148-5), Szabó Mihály Hajdúszoboszló (148-25), Szabó Mihály Hajdúszoboszló, Takács József Hajdúhadházi (148-25), Gábor Antal Hajdúhadházi (148-5), Kerekes Bálint Balmazújváros (148-25), Deák János Nyirbágyra (148-25), Tóth József Nyiregyháza (148-25), Pápa János Napkor (148-7), Zöld Lajos Berettyóújfalusi (148-7), Fányi Sándor Ujléta (148-2), Szilágyi László Nyirtass (148-30), Szemeréti Sándor Karác (Fokszáni), Szoboszlai Antal Nyiregyháza, Rigó-utca 10. (128), Bőr Gyula Jegyő, Kaba, Bocska-utca 96. (148-25), Szokolai Antal Hajdúszoboszló, Kötő 23. (148-25), Horváth Károly, Buj (7149-6), Magyar László öpész Nyiregyháza (148-4), Lévai Imre Hajdúböszörmény (148-26), Végvári József Berettyóújfalusi, Csokonai-u. (Fokszáni), Bányi András Pátróha (148-25), Mesei Pál Derecske (148-25), Baoska János, Nyiregyháza, Csillag-u. 38. (148-25), Verebely István, Tiszadaba (7148-25), Csóka Gábor Konyár (148-26).
Vasárnap reggel 4 óra újabb szerelvény érkezését jelezték Fokszáni, Hajdúhadházi, Abrák József és Szabó

14:10: Az esztrák helyzet. Komjáth-
né Róna írta a felirata.
14:10: Hírek és krónika franciául,
0:26: Hírek és krónika angolul,
0:10: Hírek és krónika franciául,
0:26: Hírek és krónika angolul,
22:00: Orosz muzsika. — Hangleme-
zek.
Kérlek az Angol Parkból, Eszékől
Fudhár kíván.

Európa leltárát állítatják össze a háromhatalmi értekezleten

A három külügyminiszter pénteken délután első összejövetelén elhatározta, hogy azonnali nekifog a Marshall-terv európai tanulmányozásának. Már az első ülés komoly munkával telt el. Azt, hogy a miniszterek a legkényesebb kérdések megvitatásával kezdik munkájukat, alátámasztja az a tény is, hogy már első ülésükön elhatározták a legnagyobb figyelmet, legalább is az első ülésekre vonatkozóan. Mivel úgy döntöttek, hogy megbeszéléseik ülésenként lesznek, a péntek délutáni tárgyalást sajtóértekezlettel sem tartották meg. Az első ülés

előrelátólag a német problémáról, amely este 8 óráig tartott, semmiféle közleményt nem adtak ki. Úgy tudják, hogy ma délután karikák a legközelebbi ülést. A londoni rádió párizsi külföldi tudósítója jelenti, hogy a Párizsban tanácskozó külügyminiszterek előrelátólag arra összpontosították erőfeszítéseiket, hogy lehetővé tegyék a német gazdaság felépítését, amely elkészíti majd Európa leltárát. A nagyszabású munka elvégzéséhez szükséges, hogy milyen erőforrásokkal rendelkezik a gazdaságilag meggyöjtött világrész és hogy milyen külföldi támogatásra van szükség.

mával is foglalkoznak Párizsban a külügyminiszterek, mert Európa jövőjéről nem lehet hátrálni anélkül, hogy a német kérdést ne rendezzék. Remélhetőleg ezt a problémát kizárólag gazdasági oldaláról igyekeznek megközelíteni, mert ha politikai megoldással kísérleteznek, akkor az értekezlet könnyen aszkába kerülhet. Molotov és Bevin vasárnap az Elysée-palotában Vincent Auriant közlekedési elnök vendége lesz. A világrészről részletes beszámolót, a brit és francia küldöttség több tagja.

Megkapják az ültetési előlegeiket a dohánytermelők

A debreceni termelési bizottság Szűcs Sándor elnökletével szombaton többórás ülést tartott, melyen több fontos közérdekű kérdést vitatott meg. Az előadó ismertette a Dohánytermelési Bizottsághoz, melyben közli, hogy a dohánytermelők részére esedékes tavalyi aszálykárpótlék és az idei termelési, valamint ültetési előlegek folyósítását július elsőjével megkezdte, az alábbi beosztás szerint:

Július 1-én Bánk, Haláp, Nagy-csere, Macs, Nagyhegyes; július 2-án Pallag, Dombostanya, Ondód, Sziki-gyakor, Bádogostanya; július 3-án Gyugyori, Téttelep, Ebes, Bellegel, Óhat, Telekháza, július 4-én pedig Elep, Szepes, Kösüly-szeg dohánytermelői jelentkezzenek a Dohánytermelési Bizottságnál. Az idei termelési és ültetési előlegeket csak akkor kapják meg a termelők, ha területük a pénzügyorség felmérté és ezt a körülményt a termelési engedélyre rávezette.

Az inszege állami vetőmagkező során Debrecen az ősszel 547 mázsa búza és 870 mázsa rozs, a tavasszal 250 mázsa zab és 250 mázsa tavalyi árpa vetőmagkezőgöngyököt június 30-ig készpénzben lehet megfizetni, a határidő letelte után pedig már csak termésként.

A földművelésügyi miniszternek ez a kedvezménye azt jelenti, hogy az árpa és zab árban kamattal együtt 36 40 forintot, a búza és rozs esetében 33 forintot kell másszáz forintot visszafizetni. Kedvezményes marhaszózállít.

mány fog érkezni Debrecenbe. A kilátásba helyezett 102 mázsa 88-84 forintba fog kerülni. A péntek beszédését a Termelési Bizottság veszi kézbe.

Szóba került a szombati bizottsági ülésen a magas társulati legelő (fű)kérdése. Szűcs Sándor termelési bizottsági elnök javaslatára a bizottság egyhangú határozattal kért fogja, hogy a földmés hortobágyi legelő használatát 50 százalékkal csökkentik.

A mezőgazdasági középiskola egy aratógépi tanulmányi célokra való felhasználásának engedélyezését kérte átírásban a bizottságtól, mely a kérelmet teljesítette, azaz a kérelemmel, hogy az aratógépi váro gabona 50 százaléknál többet nem vághat le aratógéppel.

Nagy vitára adott okot a tárgyszorot utolsó pontja: az el nem szegődött cseplőmunkások

problémája. Köztudomású, hogy még februárban kellett jelentkezni a gépmunkásoknak elszegődés végett a cseplőgéptulajdonosoknál. Ezt sok debreceni gépmunkás elmulasztotta, s ezért a helyi cseplőgépek környékbeli munkásokat fogadtak fel a gépekhez.

A szerződés nélkül maradt munkások most küldöttségileg jártak a főispánnál, a ügyük innen került a Termelési Bizottság elé, amely sérelmüket fontolóra vette.

Tiltakozó nagygyűlést tartanak a kiskereskedők

Az ország kereskedői hétfőn este a budapesti Sportcsarnokban tiltakozó nagygyűlést tartanak élesnek problémáik, elsősorban az árszabályozások nyomozásá és tisztaságát ellenében megvitatására. Kedden délelőtt a nagygyűlés határozatát memorandum formájában átadják a kormánynak s ennek átadásakor délelőtt 11 órakor az ország valamennyi kiskereskedése tüntetésből szünetel.

Az idei augusztus elsőjén társaság a tavalyinál is nagyobb várakozás, türelmetlenség előzi meg. A munkások, kisparasztoi, fixes értelmiségiek a háborús, majd az inflációs nyomorúság és a csak pusztító adó első előfordulása után szeretnék végre valamit pótolni a nehéz évek veszteségeiből: valami ruhát, fehérneműt, lábbelit szerezni.

Akiknek nem sürgős

Ma már az egész ország tudja, hogy a hároméves terv ezt jelenti minden egyes dolgozó ember számára. De a sokat átközött reakció is jól tudja, hogy a hároméves tervtől alapvető és gyors javulást remélhetnek az eddig tengernyi bajjal élők. Azért gáncolja a tervező a közelebbi megindulást, hogy megfosztja a nép nyomorúságos napjainak örét.

A nemzetgyűlés legutolsó ülésén Dinnyés Lajos miniszterelnök sürgősségi javaslatot tett a hároméves terv tárgyalására vonatkozóan. Hogy a terv megvitatása sürgős dolog, az minden beosztású ember előtt világos. Itt állunk közvetlen augusztus előtt, meg kell hoznunk a jó döntést, hogy pontosan, időre megkezdhesdük az országépítő nagy munkát.

Vannak azonban olyanok is a nemzetgyűlésben, akiknek nem sürgős a nép szenvedésén való segítőség. Nem válik dicsővégre Debrecen, hogy éppen két debreceni: Várhelyi István és Hegymegi Kiss Pál képviselő urak tiltakoztak legjobban a sürgősség ellen. A Sulyok pártjának a munkások, a parasztság, a rem, az agrárpárt. Gondolják: ha a sok baj jól meggyőri a magyar dolgozókat, mián csak beleunnak a demokráciába s jön az ő világu.

A debreceni és hajdúsági dolgozók nevében, akik bizony igen nehezen várják az augusztus elsőjét, — innen üzenjük a szabadságpárti képviselő uraknak: igenis sürgősen meghozzuk a törvényt, végrehajtjuk a boldogabb életet hozó hároméves tervet és sürgősen gondoskodni fogunk arról is, hogy a magyar demokrácia legfőbb testületében, a nemzetgyűlésben ne ülhessenek tovább felmentkedésnek gyűlölet kerékkel!

Szövetkezettudományi kiegészítő szaktanfolyam indul

A kereskedelmi és szövetkezetiügyi minisztérium július 10-től szep. 10-ig szövetkezettudományi kiegészítő szaktanfolyamot tervez. A szaktanfolyamon oklevéles közgazdászok, mezőgazdák, kertészek és gazdasági szaktanárok, közgazdasági és magángazdasági szakcsoportot végzettségűek vehetnek részt. A felvételi kérvényt az okmányokkal felszerelve július 15. a július 15. napon Budapest, IV., Szerb-u. 33. II. emelet 45. sz. alá kell benyújtani. A tanfolyam végén a hallgatók szövetkezeti szakvizsgát tesznek és szövetkezettudományi bizonyítványt kapnak.

Szemüveg? VOITH IMRE látzerész

Városháza épület KÖRNY UTCA 3

A francia postások is sztrájkolnak

Az angol rádió jelentése szerint a francia kormány ma hajnali 3 óráig tanácskozott a bányászok és a banktisztviselők sztrájkjáról. A tanácskozások megegyezés nélkül értek véget. Párizsban kormányon belül szakadásról beszélnek.

A postások szakszervezetének elnöksége szolidaritást vállalt a sztrájkoló banktisztviselőkkel és felkérte az alkalmazottakat, hogy a bankjellegű munkát szüntessék meg. Ismeretes, hogy a banktisztviselők országos bizottsága felkérte a postások szakszervezetét, hogy foganatosítson szolidaritás intézkedéseket.

Bárános Károlyt jelöli a Kiszgazdapárt a Szövetkezeti Központ elnökévé

Ujabb 12 fővárosban lesz magyar követség

A koalíciós pártok vezetői pénteken megbeszéltek Magyarországi külföldi képviselőinek ügyét. 12 fővárosba rövidesen elindulnak a magyar demokrácia követei. Ezek a fővárosok: Washington, Párizs, Bern, Prága, Bécs, Hága, Brüsszel, Bukarest, Szófia, Varsó, Ankara és Kairó.

A személyi kérdések meg nem kerültek szóba; ezekről a jövő heti pártközi értekezlet dönt.

A Független Kiszgazdapárt politikai bizottsága pénteki ülésén

úgy döntött, hogy a búzaár kérdéséről még egyszer a Gazdasági Főtanács elé viszi. Megvitatták a külföldi diplomáciai személyi kérdéseket is és a külügyminiszter rendelkezésre bocsátották a párt által javasolt névsort.

A Szövetkezeti Központ elnökévé a politikai bizottság Bárános Károlyt jelöli, aki szilárdan ragaszkodik ahhoz az elhatározásához, hogy a közeljövőben megváltja a földművelésügyi tárca vezetőjétől.

„Nesze semmi, fogd meg jól!”

Pogácsás Mihály 36 éves hajdudorogi nyomdai segédmunkás 1946 szeptember 17-én a dorogi Révész-féle korcsmában minősítetlen kifejezésekkel a demokráciát szűz és a rendszert szidalmazta.

Tegnap tárgyalta ügyét a debreceni népbíróság öttagú külön tanácsa s a demokratikus államrend elleni izgatásban mondvá ki bűnösnek, hathónapi börtönbüntetésre ítélte. A népbíró az ítéletben megnyugodott. A népbírósági jogszabályok szerint az öt évvel aluli büntetésnél ki van zárva a védelem részéről való

fellebbezés s így az ítélet halálraélváltani jogerőssé kellett volna nyilvánítni.

A tanács ennek ellenére — a hírhedt NOT-gyakorlatra hivatkozással — a védelem által bejelentett fellebbezést elfogadta, az ítéletet szabadlátra helyezte, s így a megfellebbezett ügy felkerül a NOT-hoz, ami pontosan annyit jelent, mintha nem kerülné sehová.

A tanács által jogellenesen elfogadott védői fellebbezést dr. Garancsi Mihály népbíró felfolyamta.

Jól sikerült a debreceni piaci árszabályozás

Átig két hete indult meg az új árszabályozási rendszer a debreceni piacon és máris országos jelentőségű halásza támadt. Számos más város vette át a debreceni rendszert a piaci árak szabályozására és Debrecen számára örömdetesen állapították meg az a nagy eredmény, ami az árak letérsében nyilvánult meg. Az árszabályozás előtt a debreceni árak jóval felülmérték a budapesti árakon. Ezt a természetellenes állapotot sikerült megszüntetni.

Az előbbiakban kimutatjuk a piaci árak alakulását. Először frjúk az ármezsgállapítás előtti árakat, utána zárjelben következik a június 15-i első hivatalos ár, végül a szombati megállapított árakat ismertetjük, amelyek a július elsőjén kezdődő piacra is irányadóak.

Zöldpaprika csomója 1.— (—,40) 30—50, reték csomója — 70 (—,40) 20—30, zöldborsó kilója 4.— (2,80) 1,20—1,60, saláta darabja 40—50 (20—30) 10—20, zöldborsó kilója 2—2,20 (1,80—2.—) — 70—1.—, újhagyma 3.— (1,00—2,40) 1—1,00, újhagyma csomója — 70 (40—50) 20—30, fehérpaprika kg. 2,50 (1,80—2.—) 1,00—2.—, paprika

sóska kg. 2,40 (1,80—2.—) 1,40—1,60, újhagyma kg. 3,50 (2,50—3.—) 2.—

A továbbiakban az összehasonlításban nem szereplő, keddig érvényes új hivatalos piaci árakat ismertetjük:

Főzélék: pórézeleny csomója 20—70, sárgarépa csomója 10—40, tök kg. 40—60, retek kg. 1,20—1,40, zöldborsó darabja 20—50, vörshagyma kg. 1,80, karalábé darabja 10—20, kg. 1,50, uborka kg. 1,60—2,20, fejeskáposzta kg. 80—1,20, hármas- és székfűgomba kg. 2,50, sampiongomba kg. 5.—, szombostengeri kg. 1,50.

Háromfű: rédenivaló csirke (80 dg.) 6—6,50, paprikásnak való (1,50 dg-ig) 10—12, tyúk kg. 5—5,40, pulyka kg. 4.—, sovány kacsa és liba 4—4,50, hízott kacsa liba kg. 7.—, tojás darabja 40—50 fillér.

Gyümölcsök: meggy 1—1,40, pándi 1,00—2.—, ribizli 1—1,40, körte 80—1,20, finomabb 1,30—1,60, mézes fuzsint 1,00—2.—, kajszalé 1,40—2,00, hullós alma 30—35, vajkása, kecskeméi 1,30—1,60.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokonai-színház

Bucsuélfadások!

<p style="text-align: center;">29-én vasárnap 8-kor</p> <p style="text-align: center;">Megsértették a Minisztériumot</p>	<p style="text-align: center;">30-én hétfőn 8-kor</p> <p style="text-align: center;">Kékszakkal nyolcadik felesége Utolsó Munkáselődás!</p>
---	--

APOLLO MOZI
Ahol az édes édes a világ filmjei kalendáris szórakozás és világ Amerikai burleszk

Bocsánat hogy élünk
Előadások: Hétfő 7, és Hétfő 9; vasár. és Ünnepek a. c. 11-kor is

Vigszínház-mozi
Debrecenben először a minden eddigi fölülmúlt új Tarzan-film:
TARZAN NEW-YORKBAN
Fősz. JONNY WEISSMOLLER
Maureen O'Sullivan
és Dita Moreno
Előadások: 2,30, 4,30, 6,30, 8,30
hétfőn 4,30, 6,30 és 8,30 órák

Meteor-filmszínház
vasárnap, hétfőn
Csak 16 éven felettek részére. Pénteken filmcsere!

Villamoszók felé
Főszereplők: James Cagney és George Bancroft
Előadások hétköznap 6, és vasárnap 2, 4, 6 és 8 órák

Ale
Szom Arany zett pe meg a ben. A pedagóg vonulta megye sebb to középsit egyetem szegyeült maszó. A nag debrecen gógusok nyitotta Mihály, szabad hangzót sának sz egységét való sz pedagóg tárta fe Utána miniszter Alexit széde el hogy az

Részle államtik sokra t 104 mill ezidő sz augusztu kb. 20 t forint k személyz ták pénz ennél tö kor lépe nista Pá indítások felfogás: jövedelm az "elosz tudunk" lio), em dünk bi vagy ne Az iskol juk veze a tanyai lékot az között 40 forint Egy k államtik tatott ar munsita ígéréit totta és ha az a igyekszit tásokig megjegye

Vér
— A dolog, a a pedag nak és a ges ural nem oly szetesen badságot minden re a dem neveltek kezőjere. tunk, ho kell ránt — Né beli den günk. N mennek rös szala ség, har cseleked levőknel — Vi szakszer dagógus vezet n gyon na kások tá ó szerve hogy mi a malom szoknak teknek. gunk. lá

Hagyjuk a frázisokat, követeljük a nevelők jogaikat!

Alexits György államtitkár a demokrácia pozitív szolgálatára szólította fel a hajdúmegyei nevelőket

Szombaton délelőtt 9 órakor az Arany Bika nagytermében rendezett pedagógus nagygyűléssel nyílt meg a Nevelők Napja Debrecenben. A debreceni és a hajdúmegyei pedagógusok teljes számban felvonultak erre az ünnepségre. A megye minden részéből a legbelsőbb tanyai iskolák tanítóitól a középiskolák tanárait keresztül az egyetemi professzorokig mind összegyűltek, hogy súlyos és nyomasztó problémáikat megvitassák.

A nagygyűlést Soós István, a debreceni és hajdúmegyei pedagógusok szakszervezetének elnöke nyitotta meg, majd dr. Babirák Mihály, a pedagógusok országos szabad szakszervezetének alelnöke hangzott a nevelők összefogásának szükségességét, a pedagógus egységét, a többi szakszervezettel való szoros együttműködést és a pedagógusok gazdasági kérdéseit tártá fel.

Utána Alexits György kultuszminiszteri államtitkár szólalt fel. Alexits György államtitkár beszéde elején hosszasan ismertette, hogy az elmúlt rendszerek meny-

nyire kihasználják a pedagógusokat és hogyan igyekeztek egyoldalú művelődési politikát folytatni. A demokráciánál a helyzet egészen másképpen alakult. Ma életszükséglet, hogy a tanító jó legyen. A tanítót meg kell becsülni és meg kell keresni az utat, hogy hogyan becsüljük meg legjobban. Velük kapcsolatban a demokrácia ideje alatt is hallhatunk frázisokat felcsendülni. A Magyar Kommunista Párt arra az álláspontra helyezkedett, hogy hagyjuk a frázisokat. A Kommunista Párt erőteljes pedagógus kampányt hirdetett és ebben segítségével van szó materiális dolgokról. Most elérkezett az ideje, hogy fizetni tudunk, mert augusztus 1-én megindulunk a 3 éves tervvel. Nem lehet elválasztani a materiális tényeket a velük kapcsolatban lévő szellemi javaktól. A 3 éves terv elindulásakor lehetségesnek kell tartanunk azt, hogy valóban kiépítjük az általános iskolát és az általános iskolára felépülő jobb képzést.

sok fogyasztási szövetségének működése ügyében. Nagy Kálmán szintén a beszerzési csoport sürgetés megalkotását kívánta. V. Nagy Kálmán kifejtette, hogy eddig minden osztály a maga önös érdekeiért küzdött. Ezen változtatni kell és valamennyien a közönség érdekeiért fogunk küzdeni.

Molnár József a szakszervezeti tanács részéről az összes szervezeti munkások együttérzését fejezte ki a nevelők szakszervezete iránt s kérte a pedagógusokat, hogy a magyar ifjúságnak szabad szellemű demokratikus nevelést adjanak.

A hozzászólásokra a válaszadást Babirák Mihály dr. kezdte meg, aki a Budapestben már működő szakszervezeti szövözeteket eddigi működését ismertette és kifejtette, miként fogják a pedagógus szövözetet működését a vidékre kiterjeszteni. Alexits György államtitkár válaszában részletezte a nevelők megsegítésének módjait, amelynek fő célja az élet-színvonal emelése lesz. Ezt összehangzásba hozzák az árak leszorításával is. Soós István elnök zárószavaival a pedagógus nagygyűlés vitája véget ért.

A pedagógusok anyagi megsegítése

Részletesen ismertette ezután az államtitkár, hogy személyi kiadásokra tanári és tanítói vonalon 104 millió forint áll rendelkezésre ezidő szerint. Ehhez az összeghez augusztus 1-től kezdve lényegesen kb. 20 százalékos járul. 125 millió forint körül lesz tehát a tanügyi személyzet kiadása. Azt mondták pénzügyi szakembereink, hogy ennél többet nem bírnak el. Ekkor lépett fel a Magyar Kommunista Párt és a 3 éves terv megindításakor kialakult a következő felfogás: Ha a várható nemzeti jövedelmet úgy osztjuk el, hogy az elosztás kedvezőbb legyen, mint eddig, akkor nem 21 milliót tudunk hozzáadni hanem 51 milliót, emelést tudunk adni és tudunk biztosítani nevelői pótlékokat, vagy nevezük ezt bármilyen másra. Az iskolai igazgató részére be akarjuk vezetni az igazgatói pótlékokat, a tanyai tanítóknál a tanyai pótlékokat az előbbi havi 40-60 forint között lesz, míg az utóbbi havi 40 forint.

Egy közbeszólásra válaszul az államtitkár erősen hangon rámutatott arra, hogy a Magyar Kommunista Párt pénzben kifejezett ígéreteit a múltban mindig betartotta és be fogja tartani akkor is, ha az aljas reakció gúncoskodni igyekszik. Ez nemcsak a választásokig lesz, mint a közbeszóló megjegyezte. Nekünk nem a pe-

dagógusok szavazataira van szükségünk, hanem a munkájukra és értelmükre, amit évtizedeken át megpróbáltak kitépni elméjükből, önálló gondolkodásukra van szükség.

A státusz kérdésével kapcsolatban megállapította, hogy a már elhatározott státuszrendezést augusztus 1. után meg kell valósítani. A 3 éves tervhez hozzájárulnak, hogy a pedagógusok túlóráit is meg kell fizetni. A vita akörül forog, hogy hol kezdődjék a túlóraszámítás. 25 órában akarják minimálni a pedagógusok heti tanítási idejét.

Felvetette ezután a kérdést, hogy a pedagógusok a nemzeti áldozatvállalásért mit tudnak cserébe adni. Azt hogy jobban tanuljanak, mint eddig. Meg kell tanulni, hogy mit jelent ez a szó: demokrácia, amelyet nem úgy kell magyarázni, hogy a demokrácia azt jelenti, hogy aki 3 évvel ezelőtt még a legvéresebb-szájú fasiszta volt és az trafikál az összeesküvőkkel, az szabadon sétálhasson az utcán és onnan köpködhessen mindenkiire, akire tetszik, mert szabadság van. A veszett kutyának nincs szabadságja, mert a veszettkutyára harap és a tisztességes embert is megmarja. Az ilyen gondolkodásúknak legalább is zárt intézetben van a helyük.

Vérbeli demokratákra van szükségünk

A demokrácia komplikált dolog, a népek, ha úgy tetszik: a pedagógusoknak, a parasztságnak és a munkásoknak a tényleges uralma. Nem papíruralma, hanem olyan uralom, amely természetesen minden dolgozónak szabadságot biztosít és a dolgozók minden ellenségét megjelözi. Erre a demokráciára a múltban nem neveltek rá senkit, sőt az ellenkezőjére. Ma éppen az a feladatunk, hogy erre a demokráciára kell ránevelni az embereket.

Nekünk, demokratáknak vérbeli demokratákra van szükségünk. Nem olyanokra, akik kiemnek május 1-én egy nagy város szalaggal. Nem erre van szükség, hanem pozitív demokratikus cselekedetekre a vezetőkállásokban lévőknél.

Világos a program. A szakszervezet által rendezett pedagógus-napon vagyunk. Itt szervezett munkások vannak. Ez nagyon nagy szó! A szervezett munkások tanulják meg, mit jelent az ő szervezethez tartozás. Tanulják meg, hogy mit jelentett a vasasoknak, a malommunkásoknak, a nyomdászoknak és a többi régi szervezetteknek. Meg kell tanulni a magunk lábán állni, meg kell tanul-

ni harcolni és nem félni. Mindannyian mellérendeltek vagyunk, különböző pozíciókban különböző módon szolgáljuk ugyanazt a közzéget és meg kell tanulni megkövetelni ezért a saját jogainkat. Ne túlcitálás legyen ez, amibe a kezdő szervezett munkás könnyen beletéved. Fel kell ismerni, mikor realis a követelés és mikor veszélyes csábítás.

Hangsúlyozta ezután, hogy nemcsak mint államtitkár, hanem mint a Magyar Kommunista Párt központi vezetőségének képviselője is szólott. Köszönetet mondott a szervezett munkásság nevében a Pedagógus Szakszervezetnek, hogy beállt a harcra fiatal, törekvő szakszervezetek sorába, ahol az ő ügyében nélküle nem lehet határozni.

A kultuszállamtitkár beszéde után a hozzászólásokra került sor. Elsőnek Soós István elnök felolvasta a magánalkalmazottak szabad szakszervezetének levelét, amelyben a magánalkalmazottak együtteséről biztosítják a pedagógusokat, majd Sükkösd Ferenc a balmazújvárosi csoport nevében szólalt fel.

Balobcsai János érdi tanító felvilágosításokat kért a pedagógus-

Ujra itthon



A köztársasági elnök beszél a Magyar-Jugoszláv Társaság debreceni közgyűlésén

A mai debreceni ünnepségek sorában országos, sőt nemzetközi jelentőségű esemény a Magyar-Jugoszláv Társaság debreceni csoportjának alakuló közgyűlése, amely délután 5 órai kezdettel lesz a város háza közgyűlési termében. Ezen a gyűlésen két kiemelkedő esemény is lesz. Az egyik az, hogy az ünnepi beszédet Tildy Zoltán köztársasági elnök mondja, a másik pedig, hogy Mrázovics Karlo, a demokratikus Jugoszlávia első budapesti követé itt tartja első nyilvános jellegű beszédét a követségi elfoglalása óta. A bevezető, Szabó Kálmán polgármester mondja, a Magyar-Jugoszláv Társaság budapesti központja részéről pedig dr.

Szántó György szólal fel. Az ünnepi közgyűlést követő művészeti műsoron dr. Molnár Imre zeneakadémiai tanár délszláv népdalokat mutat be, Palófal Erzsébet előadóművész jugoszláv költők magyarra fordított verseit szavalja, Csukás Zoltán, a MJT főtitkára pedig Ivan Goran Kovacsics-ról, az immár világhírű horvát líráról költői beszédet és Tömcsir című nagy költeményéből mutat be részleteket.

Az a mély és erős vonzalom, melyet a magyar nép a délszlávok iránt szinte ösztönyszerűen érez, bizonyossá teszi, hogy a Magyar-Jugoszláv Társaság debreceni ünnepséget zsúfolt ház fogja végighallgatni.

Gyógyszertár engedélyt kér Debrecen

A városi kisgyűlés elfogadta Molnár Kálmán önálló indítványát, amely újjáépítési alap létesítésére szabályrendelet kidolgozását javasolja.

Elvetette a kisgyűlés az OTI házigyógyszertár felállításának tervét, mert a gyógyszerhiány már megszűnt és a házigyógyszertár felállítása esetében az érdekelt csak egy helyen szerezhetnének be a gyógyszert, ami hosszú sorbanállást eredményezne. A kisgyűlés elfogadta a három új gyógyszerár engedélyezésére vonatkozó kérelmet, hangsúlyozva, hogy a háromból egynem engedélyt kizárólag a város részére adják meg s azt a Bethlen-utcán állítsák fel, míg a másik kétfőre versenytárgyalást hirdessenek és

ezeknek helye a Rákosi-telepen és az állomásnál lenne.

Az 1947. évi adóíveket most kell elkészíteni, július 5-ig. A jelenlegi adóhivatali létszámmal nem lehet lebonyolítani a munkát és már pénteken 30 kisegítő munkaadót vettek fel napi 10 forintos napszámmal 18 napra. A kisgyűlés felterjesztéssel élt a belügyminiszterhez és kérelmezi, hogy tekintsen el a tilalomtól, amely új munkaadók beállítására vonatkozik.

A városi kisgyűlés úgy határozott, hogy az 1947. évi búzaföldadót megfizeti, azonban az 1945-ről visszamaradt 750.000 forintos és az 1946-ról visszamaradt 920.000 forintos búzaföldadó határelvengedését kéri a pénzügyminiszteriumtól.

Cséplőgépek tulajdonosok!
 tengelyek felhorgasztását, alkatrészek javítását, esztergámmal szakszerűen soronkívül végez
Piros Béla vasipari üzeme
 Debrecen, Péterfia-u. 32, Telefonszám: 267

FÁBIÁN és SZABÓ
 vaskereskedése megnyílik
 június 30-án
 Piac utca 35 szám alatt Telefon: 740.
 (régli posta épület)

Nyilatkoznak a Kisgazdapárt földesi vezetői:

Demokratikus vezetőséget kívánnak a hajdúsági parasztek a Kisgazdapárt elére

A koalíció legnagyobb pártjában, a Független Kisgazdapártban a közeljövőben lejátszódó események mélyen elgondolkodtatják a demokratikus paraszti tömegeket. Érezték, hogy megint feljebbtek őket s mint ahogy az egyik szoboszlói kisgazdapárti parasztember mondotta: „Mi néhányan, régi kisgazdapárti kisgazdák tudtuk, hogy a Nagyajdó-féle fiaskóval való példátlanításnak alapja van.”

A köztársasági kormány hivatalos kiadásában megjelent „Fehér könyv” közzétételénél hitelességi adatai bizonyítják Kovács Bélának, Nagy Ferencnek, Varga Bélának és a többiek árulását. Sajnos, a parasztság érdekeinek eladásában a vidéki, s így a hajdúsági „kisgazda” vezetők sem akartak túlhátról maradni országos vezetőik mögött.

Követik még Pfeiffert?

Vagy az talán csak politikai dilettantizmus, hogy Öry István főispán tavaly ősszel egész különös lelkesültséggel tett fogadalmat egy debreceni mégygyűlésen Pfeiffer Zoltánnak: pártja nevében közzétezi magát, hogy mindegyben követni fogja „az államtitkár úr útmutatását”? Pfeiffer persze belebukott útmutatásába, Öry főispán azonban nem követte. De Örynéi még vannak rosszabbak is.

S a paraszti kisgazdák? Egyre ingerültebben kezdtek tudomásul venni, hogy a Kisgazdapárt nem az ő pártjuk. Ahol Csőszy Lászlók, Szégyény Gyulák és magukat még ma is „mélóságos úrnak” tituláló Kövendi Gyulák vezetik a pártot, ott a kis- és középparasztság érdekének el kell sikkadni.

A demokratikus kisgazdák a munkaspártokkal együtt akarnak harcolni

Az összeesküvés leleplezése. Nagy Ferenc népelárulása végképpen kijózanította a gondolkodó falusi kisgazdákat. Domokos Lajos, a Független Kisgazdapárti földesi főbíró ezt írja:

„Mi, demokratikus érzelmű kisgazdák, akik már régóta harcolunk a népi demokratikus Magyarországot, tisztán láttuk előre az eseményeket. Nem egyszer figyelmezteltük pártunk vezetőit, hogy politikánk nem minden esetben helyes. Tudom, hogy pártunk új vezetése biztosítani fogja a dolgozók Magyarországnak megteremtését, az államot és a hároméves terv sikerét. Dobi István elnök úr régi ismerősöm s eddigi mellőzése a vezetésbe becsúszott reakcióval magyarázható. Véleményem szerint az új, jónak nevezhető demokratikus Magyarországot megteremtésében minden becsületes magyar embernek együtt kell haladnia. A legkomolyabb harcot kell folytatni a reakció ellen s mi, demokratikus érzelmű kisgazdák a munkaspártokkal együtt fogunk harcolni és dolgozni.”

Mindez nem jelenti azt, hogy a Kisgazdapárt törvényhatósági tagjai Hajdú megye közgyűlésén ne szavazzanak nyugodt lelkiismerettel a bankok államosítása ellen. Hajdúbszörnyében, Tégláson, Hadházon egyszerű kisgazdák tudnak arról, hogy Gaál Gaszton a magyar parasztság legnagyobb ellenségének érre a bankokat

tartotta. És elsősorban természetesen a saját bőrükön tapasztalták a bankuzsora áldásait. Hogy tudná mindezt Kövendi Gyula és díszes társasága?

Kisparasztokat a Kisgazdapárt elére

— A FKP programjától egyes vezetők igen eltávolodtak — mondja Jenei Zsigmond, a földesi Kisgazdapárt alelnöke. Pártunk

vezetése akkor lesz jó, ha azt többségében a dolgozó kisparaszti nézetek, a demokrácia elleni igaztók, csodavárók ideje lejárt. Nagy Ferenc az urak kedvéért elhagyta a parasztságot: el kellett bukni. A dollárpolitika esetleges sikere csak könnyet hozott volna Magyarországra. Én, ki a demokrácia törhetetlen híve vagyok, lemondtam alelnöki tisztségemről mert demokratikus érzelmű tár-

A kultuszminiszter segítségét várja Debrecen sürgős kulturális problémáinak megoldásához

Debrecen halott város — szokták mondani az idegenek, ha kulturális életéről van szó és el kell ismerni, hogy ebben a mondásban sok az igazság. A múlt rendszer ezen a területen követelte el a legnagyobb bűnököt és ennek korrigálására nem elegendő a felszabadulás óta eltelt két esztendő. Hozzájárult ehhez még a nagy nyomorúság, amely nem engedte, hogy a kultúrát, a kulturális törekvések támogatását (egyik központi problémává, mert első-sorban a puszta lét kérdését kellett biztosítani).

Nyíltan meg kell azonban mondanunk, hogy ezen a területen Debrecen vezetőségét súlyos felelősség terheli.

Csillag Miklósnak a kultúratanácsnoki állásból való távoztása után nyolc hónapig hagyták bejuttatniul ezt az igen fontos postát,

akkor, amikor Csillag Miklós rövid kultúratanácsnoksága alatt hatalmas lökést adott a kulturális fejlődésnek. A nyolchónapi kiesés minden eddigi munkáját romba döntötte és ma talán hátrább tartunk ezen a vonalon, mint egy évvel ezelőtt.

A sűrűközös azonban nem mutat kivezető utat és a Magyar Kommunista Pártnak kritikája — ismét hangsúlyozzuk — jóindulatú, tárgyilagos és építő szándékú, mert minden alkalommal kopkrét javaslattal járul hozzá az ország harmadik legnagyobb egyetemi városának kulturális életében döntő változásokhoz. Meg kell dönteni azt a köztudatba ártment hiedelmet, hogy Debrecen nem lehet kultúracoportitá kifejlésztetni, ehhez azonban célravezető munka és állandó harc szükséges. Harc a maradiság, tunyaság, ostabaság és reakció ellen, amely kulturális téren még hatalmasan tartja a város lakosságának egy részét és céludatos munkát, amely

a tömegek állandó nevelésével fejleszti a kultúrigenyeket és a gazdasági helyzet javulásával minőségi változásokat kell eredményezzen.

A város hároméves terve egészen bizonyosan részletes kulturaprogrammot tartalmaz majd, a Kommunista Párt javaslatai közül a legelőbbeket azonban szükségesnek tartjuk éppen most, a kultuszminiszter debreceni tartózkodása alkalmával feltárni, hogy a kormány támogatását biztosíthassuk.

Nem vitás, hogy ha a kultuszminiszter csak egyetlen tanyai iskolát fog helyszíni szemlét tartani és kézhez kapja a Kommunista Pártnak a tanyai iskolák

segésítésére vonatkozó követeléseit, teljes súlyával támogatni fog bennünket.

Körülbejűl 70 tanyai iskola van Debrecen törvényhatósága területén és néhány kivétellel mindenütt egyetlen tanórós működik, egyetlen tantestületben.

A legsürgősebb a tanyai iskolák részére komoly anyagi támogatás kiigazolása és ha a három évre 159 millió forintot irányozták elő ötezer új iskolai osztályterem felépítésére, akkor Debrecen tanyai iskoláinak méltóképpen kell részesedniük.

Kétségtelen, hogy a kultúrát nem felülről kell a tömegekre ráerőszakolni, hanem kulturigények növelésével lehet csak számukra komoly kulturális életet biztosítani. Ehhez az utat a szabadművelődés mutatja meg és ezen a vonalon szerencsés helyzetben van Debrecen városa, mert komoly, teitörős fiatal erők vezetik a szabadművelődést, akik megfelelő anyagi támogatással három év alatt feltorgatják az eddigi állapotokat.

A szabadművelődési felügyelőség hároméves terve, amelynek véghezvitelére 400.000 forintra van szükség, olyan

Fizetési kedvezmény szakszerű munka jutányos árak várják Önt is MOLNÁR és RÉTI írógép szaküzletében PIAC-UTCA 58 Telefon: 617

Vászonruha ingkabát ballonkabát VÁGÓ Széchenyi-u. sarok.

saimmal együtt előre láttam a katasztrófát, nem értettem együtt a vezetővel. Demokráciánkat építeni kell és erősíteni, a nagybankokat államosítani. Új vezetőink irányadása most helyes s remélem, hogy ezen a helyes úton a népi demokráciát építve fogunk továbbhaladni.

Igy nyilatkoznak az igazi kisgazdák. Lehetne sorolni a hasonló paraszti megnyilatkozásokat, de ennyi is elég. Az út világos s azoknak a vezetőknek, akik nem tudják ezt az egyedül járható, helyes utat megmutatni a hajdúsági demokratikus parasztnak, sürgősen át kell adni a vezetést az igazi, demokratikus kisgazdáknak. Jobb ma, mint holnap!

UJLAKI LÁSZLÓ.

Ébresztő évforduló

Díszes ünnepség színtere lesz ma Debrecen, kacagás és örömjongás kíséri majd az államfőt az arató ünnepélyen. Mégis úgy érezzük, kötelességünk az emberi munka eredményének, az aratásnak ünnepén egy másik évfordúra is emlékeztetni Debrecen és az egész ország népét. Ez az évforduló nem vidám és nem az ember dicsőítését szolgálja, hanem az alantas üszítését, az emberiességből következő idők győrelmeit és rémségeit idézi fel.

Ma két éve vitték az auschwitzi gázkamrákba 3000 debreceni zsidót. Ma délelőtt temeti el ünnepélyes gyászszertartás keretében Debrecen zsidóságát a halálgyár áldozatainak utolsó földi maradványait, amit szappan alakjában exportáltak „a felsőbbrendű faj” a leigázott országoknak. Emlékezzék nemcsak minden debreceni, de minden magyar ember, hogy 11.000 debreceni zsidóból ma mindössze 3500 él, mert a többiek a fasizmus áldozataiként borzalmas kínok között — megálázva, ahogy csak embert valaha megálázhattak — pusztultak el.

Pár nappal ezelőtt a magyar köztársaság elnöke és a magyar miniszterelnök Győrűt élesen és keményen leszólgta a demokrácia álláspontját ebben a kérdésben. Az állam- és kormányzó ülésfoglalása mellett azonban szükség van az egész magyar közvélemény állásfoglalására is.

Ma, amikor még alig zárultak le az összeesküvők mögött a börtönök kapui, amikor az imperializmus csapja a fasizmus gyűrűjébe akaratja fenni Magyarországot, feltétlenül emlékeztetni kell! Emlékeztetni mindenkinek, az ország dolgozó millióinak: mit volt a fasizmus és miért tette. Azok az országvesztők, akik a gázkamrába küldték az ártatlanok tízezreit, ugyan akkor eladták és elárulták az egész országot is.

Ma, amikor a reakció újból a antiszemizmus fejlesztésével indul rohamra a haladás ellen, szorgalmat inó jelként ez az évforduló. Hogy mit jelent ez az évforduló zsidóknak, nemzsidóknak egyaránt, arra a feleletet megadja dr. Weisz Miksa debreceni zsidó rabbi válasza:

— Jelenlétben ez az évforduló mindannyunknak felébredést a eddigi szunnyadásból; ami, hogy megtérítse, azért volt szükséges, mert a felismeret eljárt az emberekben. Legyen éberről ez az évforduló, hogy mindannyian emberek vagyunk és ha coljunk azért, hogy jöjjön el a idő, amikor nem azt nézzük az en herben, ki zsidó vagy nemzsidó hanem hogy jó vagy rossz, bünygiért akar-e élni, vagy embe társaiért.

Mi hiszünk és valljuk, hogy magyar demokrácia ezt az eseményt meg fogja választani.

SZILASI ANNA kozmetikája megnyílt Arcápolás, szempillafestés, olcsó - szolid árak CSAPO UTCA 4 I. EM Zalogház udvar

Csepel - Csodó kerékpár 6 havi rádiók 12 havi részletre Mayer Emil Kossuth-u. 13. - Telefon 380

Adjon a HÉV félárú jegyet a hadirokkantoknak!

A hadirokkantok kérelemmel fordulnak a Helyviszút igazgatóságához és üzemi bizottságához, hogy a régi kedvezményüket ismét állítsák vissza.

Pályázati felhívás

1947. évi október hó 1-ével tisztázott és tiszteltetett, tiszteletteljes, honvéd Kossuth Akadémia felállítását rendelte el.

LESZ EZ MÉG TOBB IS!

Biztató volt a felszabadulás utáni első hídvásár

Először utaztam a Hortobágyra. Utitársam, idősebb debreceni gazdaember egy adomával szórakoztatott: az egyik nagy hírű debreceni professzor mondta állítólag egy alkalommal, hogy a Hortobágyot egyszer meg nem nézni — nem lehet, másodszorra megnézni — megint nem.

SOVÁNY A 3000 FORINTOS LÓ

Megérkezünk. Legelőször is a lóvásárhoz kerülök el. Reggel fél 8 van, a vásár javában áll. Folyik a licitálás, a kupeczek teli torokkal kiáltanak ki vén gebéket tüzes paripáknak.

BÚSAN BÓG A TEHEN A HELYPENZ MIATT

A szomszédos marhavásárban bus tehének feleslegnek bőve egymásnak, a szekerek alatt pedig a vásáros nép apraja sivalkodik.

A dolgot és egy-két legyintéssel szét nem üt a banda közt. A korlát bejáratánál nagy a sűrűség: itt terelik be a marhákat a vásártérre és itt kell leszurkolni a helypénzt is.

EGY ÁRPAZEM ES HAROM FAKUPAK

A marhavásár és a lóvásártér között 15-20 emberből álló csoport, az embergyűrű közepén fiatal jampec.

Ön sörözni hova jár? A „TIP TOP“-ba?

Jó bort is csak ott talál. „TIP TOP“-BORAI FOGLALOM Bajcsy-Zsilinszky utca 2 a Vigmozával szembe

GUMIK I. a külsők-belsőik

gyermekkocsikhoz ragasztók, folt-szelephöz olcsó női és szabó varrógépek

VESZÉK író-, varrógépet kerékpárt, rádiót Soltész Kálvin-tér 2

port, az embergyűrű közepén fiatal jampec. Előtte kis asztal, rajta papírtálca, azon meg egy árpaszem és három kis fakupak.

CSIZMA, ING, KASZA

A pusztai embert és általában a vásáros parasztokat a jászok után a csizma meg a gúnya érdekli elsősorban.

GUMIK I. a külsők-belsőik

gyermekkocsikhoz ragasztók, folt-szelephöz olcsó női és szabó varrógépek

VESZÉK író-, varrógépet kerékpárt, rádiót Soltész Kálvin-tér 2

A Magyar Tudományos Akadémia kiadja Sztálin és Lenin műveit

Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter levelet intézett a Magyar Tudományos Akadémia elnökéhez, hogy tegyen előterjesztést Sztálin és Lenin műveinek kiadására.

Egy tál lencse

Különös jelenetnek voltam tanúja a Csapó-utón, Igen jólöltözött, kővérkés úr beszélgetett két napbarnított férfival Hadifoglyok voltak.

(Kt-16)

Jó es

Elgondolom, hogy a népi kultúra mennyire fontos a mi kultúránk számára. A népi kultúra nemcsak a nép szellemi életének alapja, hanem a nemzeti identitás megőrzésének eszköze is.

Az ördög cimborája és a Meztelen lány

Válság! Válság! — ezt kívülről ják ma szerte az országban, valahányszor csak a színházra kerülődik a szó. Válságban van a színház, kétségtelen, de ez a válság nem csupán a színházé, hanem mindenkié, akik a színházkulturát teszik: az igazgatóé, a rendezőé, a színészeké, a közönségé, a kritikáé.

az következésképpen a többi népek igazi kultúrájához sem juthat el. (Híven igazolja ezt a teltelt, hogy mik a kedvenc olvasmányai: Cronin, Bromfield, Lin Yu Tang, Harsányi Zolt, Vaszary Gábor stb. szíripos „best seller” könyvei).

hogy belássák: a tisztá művészet a legjobb üzlet. Ez az egyetlen lehetséges megoldás. Ehhez pedig, úgy látszik, a hivatalosoknak sem elég műveltségük, sem elegendő kedvük a bátorításuk nincs.

mert mint előbb mondtuk: a művészet a legjobb üzlet. Ha idejekorán nem veszik észre ezt, úgy színházuk válsága végérvényes csődövé válik majd. Mert mi megmaradunk amellett az élmény mellett, melyet legutóbb a Kommunista Párt színjátszóit nyújtottak.

Balogh László

Jó eszerét csinál-e Amerika?

Elgondolkodtatón érdekes jelentőségű tanú manapság a régi demokráciák. Minduntalan beleütköznek egy újszerű, szörnyen gyűlölt Amerika-imádatba. Nem arról szólunk, hogy haladabb és kevésbé haladó értelmiségünk az amerikai gépgyártásért, modern orvosképzésért, hatalmas duzzasztógátákért, vagy más nagyszerű teljesítményért rajongana. Ebben egyezik velük minden demokrata, hiszen csodálatát és elismerését egyetlen széles látókörű ember sem irányítja égtájként. Nem arról van szó, hanem arról, hogy olyanokat látunk tájékozott szíjjal jecsegni, telkesedni Amerikáért, akik még nemrégben a Rajna vonaláig mérték az emberi civilizációt és kultúrát.

Van egy okos és jól képződött él, ami sok embert megnevetelt, de sokkal kevesebbet gondolkodtatott meg az országban. Valahogy úgy szól, hogy megkérdezik a régi reakciót: hogy él? Azt válaszolja: mint a zsidók az 1940-es esztendőben. Hogy-hogy? Hát minden este hallgatja Amerikát a rádió és fél az Andrássy-ut 60-tól. A játékos szavakban sok az igazság. Ma azok csavarják igazatán a nehezen elcsúszó rövidhullámra a rádió matatóját, akik annakidején a kényelmes középkorban a Donausendert bimbóztatták.

Kétségtelen igazság, hogy az annak idején gondosan kiképzett ismerősök és ismeretlenek, akik nem győztek eleget látni az amerikai „légi gengszterek” ellen, akik letépett kezű kisgyerekek plátdájjal uszították népiüket a „néger gyilkosok”-ra, robbanó gyermekjátékok újból szoptott meséjével háborították fel a közömbösöket, ezek most az egyedül üdvözítő amerikai demokráciáról tartanak órákhozott meggyőződéses prédikációt.

Vajon mi a fordulat oka? Ok változtak meg annyira, hogy ma a fasizmus leverésében segítő amerikai demokrácia lett az eszménykép? Vagy talán Amerika közeledett öhozzánk és politikai izlésüket, ha nem is egészen, de kisebb-nagyobb mértékben kielégíti? Nem tevédünk, ha ez utóbbit állítjuk. A minden szabadságjogot, emberi és nemzeti méltóságot gyűlölt reakció há maradt elveikhez, de Roosevelt Amerikája nagyon eltávolodott a fasizma barbárság elleni küzdelemben hirdetett eszményektől.

Egy-két példát: Roosevelt kisembert segítő, nagytőkét féken tartó „New Deal”-je helyett ma a szakszervezetek jogait csorbítják, rabzsolgatörvényeket hoznak; a népek egyenjogúságát hirdető harcú zászlókat eldobták és a belső gazdasági válság növekedésével mind kiméletlenebbül igazságot le a néger faját; Roosevelt fia apja gyarmatfelszabadító, szovjetbarát külpolitikáját szomorúsággal idézi független népek — görögök, kínaiak, sánészek, felékek — rabzsoltatására és a világbéke ellen gyűrtött atompolitikai látán. A magyar és a nemzetközi reakció egy-könyven kiszédhelt magának az amerikai demokrácia kalácsából a szája szerinti mazzolt: a nagytőkés diktatúrát, faji elnyomást, gyarmatosítást, kismépek függetlenségének felrugását, szovjetellenességet.

A régi demokráciák pedig, akik ószintén tudtak lelkesedni a tengerentúli demokrácia nagy emberéért és nagy alkotásáért, a megcsúszott szerelmeseik bosszúságával nézik Amerika küllenségét. Jól tudjuk, hogy a dollárdiplomáciának nincsenek érzelmei, a nyers, imperialista érdek áll mindenek felett. Így hát nevéstégesen feleslegesek a lírai hangok. Annyi azonban kétségtelen, hogy a fasizmus elleni nagy arzenál, a kevés vérrrel, de sok anyaggal derekasan küzdő Amerika lassan elveszti a szabadságszerető népek sokmillióinak szeretetét és helyette megnyeri a világ minden reakciósának kétes értékű imádatát.

Vajon jó eszerét csinál-e Amerika? A történelem fogja megmutatni!

A miniszterelnök úr és a Kisgazdapárt Debrecenbe érkezett demokratikus vezetői szíves figyelmébe

Még mindig az összeesküvők barátai, Baross-szövetségi vezetők, internáltak állnak a debreceni és hajdúmegyei Kisgazdapárt élén

Debrecenben a függetlenségi frontba tömörült pártok koalíciója — meg kell mondani őszintén — nincs meg. A debreceni Kisgazdapárt szervezte az 1945 novemberében megtartott választások óta élesen szembefordult a többi pártokkal és a demokráciával. Nem véletlen, hogy a választások után a Kisgazdapárt debreceni listavezetője az a dr. Vásáry István volt, aki képviselői mandátumának átvételkor megtartott beszédében a szegedi gondolatot dicsőítette. Azóta bár többször hozott határozatot a Kisgazdapárt központi vezetősége a párt megtisztítására, debreceni és hajdúmegyei viszonylatban lényeges változás nem történt. Igaz, hogy 1946 márciusában kizárták a Kisgazdapárt a Baloldali Blokk ultimátumára a Vásáryakat és dr. Lévy Zoltánt, azonban szellemi befolyásuk továbbra is teljes egészében érvényesült a pártban.

A legutóbbi válság után eltelt idő azt mutatta, hogy a Független Kisgazdapárt valóban megakrja tisztítani sorait a reakciótól és a demokráciát parasztól megrokozó támaszkodva Bajcsy-Zsilinszky Endre szellemében akarja vezetni tovább a pártot. Eppen ezért — úgy érezzük — meg kell ragadjuk az alkalmat, hogy tudomására hozzunk bizonyos adatokat a ma Debrecenben érkező kisgazdapárti vezetők, elsősorban pedig Dinnyés Lajos miniszterelnök úrnak.

Bizonyára nincs tudomása arról a miniszterelnök úrnak, hogy a debreceni Kisgazdapárt egyik legfőbb szellemi irányítója az a

Szigethy Gyula

nemzetgyűlöli képviselő — és legújában fővitarendező —, akiknek „Debrecen” című sajtó tulajdonában lévő napilapját még 1946 márciusban két hétre betiltotta a belügyminiszter, mert hasábjain polgárháborúra uszította Hajdú vármegye parasztságát. Lapja azóta is állandóan hol nyíltan, hol a sorok között demokráciaellenes szellemben igyekezett irányítani Debrecen közvéleményét. Teljes erejével népszerűsítette például az összeesküvős tisztántúli fészervezőjét, dr. Szekeres Lászlót, Nagy Ferencet és Kovács Bélával meghitt barátságot tartott fenn s ugyanakkor nem feledkezett meg a szíves baráti kapcsolásról. Vásáry Istvánnal és Lévy Zoltánnal, a Szabadságpárt kitűnő vezetőivel sem.

Bizonyára nincs tudomása arról a miniszterelnök úrnak, hogy

Csős László,

Szigethy Gyula álláshalmozó kebelbarátja, nemzetgyűlöli képviselő, középiskolai tanár és a Vig-mozsi igazgatója, indította meg az elmúlt évben parlamenti felszólalásában azt a szakszervezetellenes támadást, amely később országos méretűvé szélesedett ki. Csős László „demokratikus beállítottságát” csupán egy egészen kis mozaikkal kívánjuk szemléltetni. A mai napon megtartott nagyszabású aratőnnepély főrendezője Csős László képviselő úr. Ha a miniszterelnök úr figyelmében elolvassa a Kisgazdapárt által kibocsátott, erre az ünne-

pelekedésekre juthat. A mintegy 20 fővédnök között szerepel a külföldre szökött dr. Jékely László volt kabinetfőnök és Desseffy Gyula. Ezeket az urakat választotta védnökül Csős László, ami számunkra, debreceni demokráciák számára nem is okozott különösebb meglepetést, hiszen Csős László úr Baross-szövetségi múltja és felszabadulás óta tanúsított demokráciaellenes magatartása után egészen természetesnek tűnt.

Azt az apróságot sem felejtették el, hogy a mai nagy ünnepek bevezető és záró beszédét az az

Óry István

pártelnök tartja, aki tavaly még Pfeiffer Zoltánnak igézte meg,

hogy a Kisgazdapártot az ő szellemében, az ő útján fogja vezetni. Bizonyára nincs tudomása arról a miniszterelnök úrnak, hogy a Független Kisgazdapárt hajdúmegyei szervezetének elnöke az a

Kálmán Ferenc

hajdúböszörményi nemzeti gyűlési képviselő, akinek hírhedt antiszocialista és Hitleret dicsőítő beszédet ma is fekete-fehéren olvashatjuk a régi debreceni újságok hasábjain. Kálmán Ferenc azóta sem tagadta meg múltját, méltó fegyvertársa a demokrácia elleni harcban Szigethy Gyulának és Csős Lászlónak.

Bizonyára nincs tudomása arról miniszterelnök úrnak, hogy a Kisgazdapárt hajdúmegyei szerve-

zetének egyik vezetőjei tagja az a

Kövendy Gyula,

aki a felszabadulás után több hónapig volt internálva, mint népellenség, munkásnyüző földirtókos és akinek áldásos tevékenysége eredményezte, hogy Nyírábrányban nyolc hónapig nem lehetett megalkintani a képviselőtestületet, mert Kövendy Gyula nem volt hajlandó együttműködni a munkáspártokkal.

Nem kívánunk beleavatkozni a Független Kisgazdapárt belügyébe, azonban kötelességünknek tartjuk, hogy ezeket a tényeket, amelyekről a miniszterelnök úrnak és a Kisgazdapárt Debrecenbe érkezett demokratikus vezetőinek egész bizonyosan nincs tudomásuk, tudomásukra hozzuk. Debrecen demokratikus közvéleménye bízik a Független Kisgazdapárt politikai bizottsága által kiadott határozat őszinteségében, amely a Kisgazdapárt megtisztítását mondotta ki. Bizonyosak vagyunk benne, hogy a Debrecenben megkezdődő vizsgálat meg fogja hozni a maga eredményét a demokrácia és az együttműködés javára.

A KISIPAROSOK ADÓJÁT

haladéktalanul mérsékelni kell!

Az állam bevételeinek elapjái elsősorban az adók — egyenes vagy közvetett — képezik. Stabil költségvetés, tervszerű gazdálkodás, az előirányzott bevételek nélkül el sem képzelhető. A hatóságok ma akkor állnak igazán feladatuk magaslátán, ha a demokrácia számára fizetőséjüket a maximális bevételek és költségvetési lecsapnak azokra, akik állampolgári kötelességüket adófizetési kötelezettségük elmulasztásával szabóalják.

De rá kell mutatnunk arra is, hogy az adózás csak akkor szolgálja valóban a demokrácia érdekét, ha valamennyi polgára erejéhez képest arányos terhet visel. Márpedig ezen a téren van egy és más sürgős tennivaló. Elsősorban az adóterhek megosztása nem fejezi ki azt a differenciát, mely

a nagy és kisember

vagyon, üzleti jövedelme, forgalmi haszna között jelenleg fennáll. Másrészt pedig az adóhátalék behajlása terén sem mutatkozik az a szociális igazság, melyet joggal elvárunk a kisemberek a hatóság végrehajtó szerveitől. Rá kell mutatnunk arra a felháborító tényre, hogy egy hónappal ezelőtti kimutatás szerint a nagytőkés adóhátaléka 80 millió forint!

A továbbiakban nézzük meg, hogy áll ma a nagy- és milyen körülmények között tengődik a kisiparos? Ime egy példa.

A magánvállalkozás lehetőségét használta ki annakidején a „Fortuna” budapesti kereskedelmi r.t., amelynek vidéken is számos barromfi-export telepe volt. A magyar szárnyas, a karácsonyi pulyka szállítása nem bizonyult rossz üzletnek. A vállalkozáshoz azonban pénz kellett. Minlán állami érdek volt az export, sikerült a pénzügyi „kormányzat” rábírní, hogy nagyobb arányú pénzüsszeget bocsásson a vállalkozók rendelkezésére. Még két év sem telt el és a vállalat igazgatója, debreceni fiókjuk cégvezetője villával, autóval rendelkezik. S mindez miből fakad? Egyszerűen abból, hogy az állam pénzt fordított,

annak hasznából vajmi keveset adózt vissza.

Hogy áll ezzel szemben a kisiparos? A háborúban rakfára, nyersanyagok kifogyott. Szerszámjainak egy része, vagy egésze elveszett. Üzlete vagy műhelye megsérült. Nekifeküdt a hiányok pótlójá. A műhelyt rendbehozta, a szerszámokat beszerezte és alig hogy a felszabadulás megtörtént, már is az első köztől volt, akik a mindennapi munkát fölvevették. Dolgozott a szovjet hadsereg részére, dolgozott a kikapott kisembereknek. Nem is indulhatott volna meg oly hamar a gazdasági élet, ha a kisiparos kezdet óta nem a közösség érdekében evékenykedett volna. Ezzel szemben még sincs autója, villája, sőt még a mindennapiját is csak szűkösen tudja megkeresni. Pedig sokéves gyakorlattal, komolyszakutudással rendelkezett nagyrésztük.

Nem kell külön kiemelni, hogy a debreceni kisiparos híre messze túlterjed Debrecen határára. Mi ennek az oka? Egyszerűen az, hogy

a közterhek aránytalanul

nagyobb mértékben nehezdednek a kicsik vállára, mint a nagyokéra. Egy példa a sok közül.

A mai súlyos nyersanyaghiány, tehát kis forgalommal küzdő kisiparosnak az üzletbér, munkabér, villany, ipartestületi díj, szakosztályi díj és egyéb aprócseprő fel nem számítható kiadások kívül a legnagyobb megterhelést az adó jelenti. A kisiparos, aki egy segéddel dolgozik a Piac utcán, az udvarban lévő műhelyében kereseti és jövedelmi adó emelén fizet 45 forintot. Forgalmi

adója a pénzügyigazgatósággal történt egyezmény szerint 30 forint. A segédje után 40 forint illetményadót fizet, közmunkavállalásáért — öt nap alapulvételeivel — 15 forint. Összesen tehát, havonta csupán különféle adókra 130 forintot fizet! Az a kisember, aki a fizetési kötelezettségekhez és a saját megélhetéséhez szükséges forintokat apránként szedi össze, jóformán a hasznát fizeti be az államkincstár pénztárába. Hol áll tehát arányban a kisemberek teherviselése a nagy vállalkozóval, gyárossal szemben, aki magának bőséggel tud félrekráni a busás hasznából?

Joggal vetette fel tehát Kádár János elvtárs a Kommunista Párt nevében, hogy a kisiparosok adóját haladéktalanul le kell szállítani.

Rakják a terheket a nagyvállalkozókra

akik a háború alatt és az infláció idejében az ország és lakóinak romlása árán könnyűszerrel meggazdagodtak. Ez a követelés igen széles réteget: 210.000 önálló kisiparost és több száz ezer családtagját érinti. Nem mehet el tehát a kormányzat szó nélkül a jogos kívánság mellett. Napirendre kell tűzni az adózás revízióját, amely lényeges különbséget kell legyen százezres hasznóhajtó nagyvállalat és néhány forint jövedelemmel, éjt-napot egygyéve dolgozó kisiparos között! Ezt követel nemcsak a kisiparosok sokszázerezes tábora, de nemzetgazdaságunk jól fejtogott érdeke és nem kis mértékben a hároméves terv sikere is, amely megelégedett kisiparosság nélkül el sem képzelhető. Végh László.

CIPŐT RUHÁT
Amerikából könnyen kaphat
 I R J O N rokonának, jóakarójának Észak és Délamerikába hogy küldjön Önnek utalványt a Transatlantic Gift Parcels Inc. 25 Beaver Street New-York 4 útján
 pénz nélkül megkapja a B O R T E X raktárából Budapest, IV. Gerlóczy-u. 11.

